

习近平向加蓬 当选总统恩圭马致贺电

新华社北京4月21日电 4月19日,国家主席习近平致电布里斯·克洛泰尔·奥利吉·恩圭马,祝贺他当选加蓬共和国总统。

习近平指出,中国同加蓬传统友好。近年来,两国政治互信持续深化,各领域合作成果丰硕,在涉

及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中加关系发展,愿同恩圭马当选总统一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动两国全面战略合作伙伴关系走深走实,更好造福两国人民。

习近平致电祝贺诺沃亚 当选连任厄瓜多尔总统

新华社北京4月21日电 4月19日,国家主席习近平致电丹尼尔·诺沃亚,祝贺他当选连任厄瓜多尔共和国总统。

习近平指出,中国和厄瓜多尔是全面战略合作伙伴。近年来,中厄关系保持良好发展势头,两国政治互信不断深化,各领域合作

成果丰硕,两国人民友好更加深入人心。今年是厄中建交45周年,我愿同总统先生一道努力,推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

同日,国家副主席韩正向厄瓜多尔当选副总统平托致贺电。

阿塞拜疆总统阿利耶夫将访华 外交部发言人介绍有关安排

新华社北京4月21日电(记者曹嘉玥 马卓言)应国家主席习近平邀请,阿塞拜疆总统阿利耶夫将于4月22日至24日对中国进行国事访问。外交部发言人郭嘉昆21日在例行记者会上介绍了此访有关安排。

郭嘉昆说,中国和阿塞拜疆是战略伙伴。近年来,在两国元首亲自关心和推动下,中阿关系保持良好发展势头,双方政治互信持

续巩固,共建“一带一路”合作成果丰硕,国际协作富有成效。

“访问期间,习近平主席将同阿利耶夫总统举行会谈,擘画中阿关系发展新蓝图。李强总理和赵乐际委员长将分别会见阿利耶夫总统,就各领域合作深入交换意见。相信此访将进一步深化中阿战略伙伴关系,给两国人民带来更多福祉。”郭嘉昆说。

商务部回应美国以关税手段 胁迫其他国家限制对华经贸合作

新华社北京4月21日电 商务部新闻发言人21日表示,近期,美国打着所谓“对等”旗号对所有贸易伙伴滥施关税,同时又胁迫各方与其开启所谓“对等关税”谈判。这是打着“对等”的幌子,在经贸领域推行霸权政治、实施单边霸凌。绥靖换不来和平,妥协也得不到尊重。为一己一时私利,以损害别人利益来换取所谓豁免是与虎谋皮,最终只能是两头落空,损人不利己。

有记者问:据多家境外媒体报道,消息人士透露,特朗普政府正准备在关税谈判中向其他国家施压,要求其他国家限制与中国的贸易往来,以换取美方关税豁免。请问发言人对此有何评论? 商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说,中方尊重各方通过

平等磋商解决其与美方的经贸分歧。中方认为,各方在“对等关税”问题上应站在公平正义的一边,应站在历史正确的一边,应捍卫国际经贸规则和多边贸易体制。需要特别指出的是,中方坚决反对任何一方以牺牲中方利益为代价达成交易。如果出现这种情况,中方绝不接受,将坚决对等地采取反制措施。中方有决心有能力维护自身权益。

发言人表示,面对单边主义和保护主义冲击,谁都无法独善其身。国际贸易一旦回归弱肉强食的“丛林法则”,所有国家都会沦为受害者。中方愿与各方加强团结协调,携手应对,共同抵制单边霸凌行径,维护自身正当权益,捍卫国际公平正义。

普京批准 俄伊全面战略伙伴关系条约

新华社莫斯科4月21日电(记者江育林)俄罗斯总统普京21日签署法律文件,批准俄方今年1月与伊朗签署的全面战略伙伴关系条约。该法律文件当天已在俄法律网站发布。

1月17日,普京与伊朗总统佩泽希齐扬在莫斯科签署全面战略伙

关系条约。俄罗斯国家杜马(议会下院)4月8日通过该条约,俄联邦委员会(议会上院)4月16日批准该条约。

根据俄总统网站此前披露的信息,该条约涉及国防、反恐、能源、金融、工业、农业、文化、交通运输、科学技术等领域。条约有效期为20年,到期自动延长5年。

泽连斯基提议 乌俄对民用基础设施停火30天

新华社基辅4月21日电(记者李东旭)乌克兰总统泽连斯基20日晚在社交媒体发文,提议俄罗斯和乌克兰停止使用远程无人机和导弹袭击民用基础设施至少30天。

泽连斯基表示,虽然复活节停火没有被遵守,但乌克兰上空20日没有响起空袭警报。他在随后发布的另一篇帖子中说,据乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基报告,复活节当天,俄军在前线共发动96次进攻,攻击行动主要发生在波克罗夫斯克方向和库尔斯克地区。

泽连斯基表示,在随后发布的另一篇帖子中说,据乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基报告,复活节当天,俄军在前线共发动96次进攻,攻击行动主要发生在波克罗夫斯克方向和库尔斯克地区。

俄罗斯总统普京19日说,在东西教复活节到来之际,从19日18时至21日0时,俄军将停止所有战斗行动。俄方希望乌方能效仿俄方做法。泽连斯基同日在社交媒体发文,提议将停火期限延长至20日复活节之后,称30小时不足以建立真正的信任。然而,俄方此后互相指认对方未遵守复活节临时停火提议。

罗马教皇方济各去世

新华社罗马4月21日电 梵蒂冈城消息:罗马教皇方济各21日去世,享年88岁。

奥·贝戈利奥,1936年12月17日出生于阿根廷首都布宜诺斯艾利斯,自2013年起当选天主教主教方济各本名豪尔赫·马里

中共中央 国务院印发 《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

新华社北京4月21日电 近日,中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》(以下简称《意见》),对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

《意见》提出,实施自由贸易试验区提升战略是推进高水平对外开放、推动高质量发展的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十

大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心,坚持统筹发展和安全,主动对接国际高标准经贸规则,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,将自由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循环的重要枢纽、推动高质量发展的强劲引擎,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中更好发挥示范作用。

《意见》强调,经过5年左右的首创性、集成式探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提

升,以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善,科技创新和产业创新深度融合,现代产业集群能级跃升,新质生产力加快发展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。

《意见》提出,要增强对外贸易综合竞争力,推动货物贸易优化升级,增强服务贸易发展活力,支持数字贸易创新发展。允许区内企业以保税物流方式开展不同税号下含金矿砂的物理混配业务。探索建立生物医药企业进口研发用物品“白名单”制度,允许免于办理进口药品通关单。探索建立进口食药物质“白名单”制度,允许食品用途的食药物质按实际用途通关。支持新型离岸国际贸易业务发展,符合条件的企业按规定申请认定技术先进型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用,推动电子签名在国际联运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用,开展数字身份互认试点。

《意见》指出,要促进投资自由

化便利化,提升市场开放水平,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。更大力度吸引和利用外资。允许符合条件的区内外资企业开展电影后期制作服务。支持符合条件的港澳台医生取得医师资格证书后在区内开设诊所。允许境外知名仲裁机构在符合条件的自由贸易试验区设立业务机构。开展商事调解组织登记管理试点。

《意见》提出,要打造高能级科技创新生态,促进创新链产业链融合,扩大国际科技交流合作。要建设现代化产业体系,提升产业链现代化水平,推动建设先进产业集群,促进自由贸易试验区产业协同联动,鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新。支持参与国家级产业集群建设。统筹推进自由贸易试验区同国家自主创新示范区联动发展,选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用,开展民用无人驾驶航空试验基地(试验区)建设。

《意见》明确,要推动数据高效便利安全流动,建立健全数据要素市场

规则,提升数据跨境流动便利化水平。要构建高效畅通开放通道,提升航运服务水平,强化陆运空运辐射能力。允许以保税物流方式开展不同税号的高、低硫燃料油混兑调和业务。允许液化天然气作为国际航行船舶燃料享受保税政策。要深化金融领域开放创新,推动金融服务实体经济,有序扩大金融开放。扩大跨国公司本外币一体化资金池业务试点。支持符合条件的自由贸易试验区开展合格境外有限合伙人试点。推进以境内期货特定品种为主的期货市场开放,扩大特定品种范围,探索境内期货产品结算价授权等多元化开放路径。要实施更加积极开放有效人才政策,创新人才培育使用机制,促进人员往来便利化。

《意见》强调,各有关地方、各部门要在党中央集中统一领导下加大改革攻坚力度,结合实际抓好贯彻落实。有关地方要强化主体责任,加大项目、资金、人才等投入力度。各部门要健全分类指导,结合实际把有关改革事项放到自由贸易试验区先行先试。商务部要加强统筹协调,会同有关部门做好跟踪问效和经验复制推广,推动自由贸易试验区提升战略顺利实施。



2025永年紧固件 产业博览会开幕

4月21日,国外采购商在了解紧固件产品信息。

当日,为期三天的2025永年紧固件产业博览会在河北省邯郸市永年区开幕,吸引200多家紧固件企业和十余个国家的采购商参展。邯郸市永年区被誉为“中国紧固件之都”。2024年,永年区紧固件产业集群年产量710万吨,产值超500亿元。

新华社记者 王晓 摄

从两大展会火爆看中国经济的动力活力

新华时评

□记者 许苏培

美国挥舞关税“大棒”扰乱全球经贸秩序之际,中国举办的消博会和广交会参展品牌和企业数量却创历史新高。

作为亚太地区规模最大的消费精品展,本届消博会吸引了来自71个国家和地区的1700余家消费企业,参展品牌数量超过4100个。被视为中国外贸“晴雨表”“风向标”的广交会,本届共吸引参展企业约3.1万家,其中出口展参展企业首次突破3万家,比上届增加近900家。截至19日,有来自全球216

个国家和地区的148585名境外采购商到会,较去年同期增长20.2%。场馆内人潮涌动,对接会上合作意向频频达成……面对美国关税政策带来的不确定性,众多企业将开拓中国市场视为重要的战略选择。巴西圣保罗州投资促进局首席代表股吉表示,消博会为圣保罗州优质产品进入中国市场提供了宝贵机会,助力双方深化合作。新加坡《联合早报》报道说,不少参展企业希望借助广交会这一“万商云集”的平台开拓更大市场,以降低对美国市场的依赖。

阿布拉比投资集团首席执行官扎耶德说,作为全球最大消费市场之一,中国的内需仍有进一步增长潜力,中国日益增长的全球影响力也为扩大跨境贸易和投资提供了更多机会。中国华南英国商会主席马克·克萊顿说,中国充满活力的消费领域仍然蕴藏着巨大的投资和消费潜力。中国正以更加主动的开放姿态拥抱世界。从外资准入负面清单持续“瘦身”到营商环境不断优化,从扩大面向全球的高标准自由贸易区网络到过境免签政策全面放宽优化,这些举措无不说明:中国开放的大门只会越开越大。数据显示,2024年,中国新设外商投资企业5.9万家,同比增长9.9%。

“中国越成功,我们就都会越成功。”美国加利福尼亚州州长纽

森说的这句话,与中国一直以来强调的“中美各自的成就是彼此的机遇”不谋而合。美国英伟达公司总裁兼首席执行官黄仁勋近期访华时坦言:“与中国企业的深度合作,使我们成长为更具国际竞争力的公司。”这些都说明,只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事。

消博会和广交会的火爆,向世界展现了中国经济的活力、创新发展的动力以及作为负责任大国的开放胸襟。在贸易保护主义逆流肆虐的今天,中国用实际行动证明:真正能够推动全球经济增长的,不是关税壁垒,而是创新驱动的产业生态和互利共赢的国际合作。

新华社北京4月21日电

机器人“摔倒、爬起”的背后

新华社北京4月21日电(记者张辛欣)一场“人机共跑”马拉松后,有关“机器人跌倒又爬起”的话题持续冲上热搜。尽管比赛中的一些“翻车现场”和人们心中对完美机器人的期望有落差,但更多的网友给予了积极评价——“谁的成长路上不摔跤呢?”

学会走路,先要学会摔跤。正如人们所说,人形机器人跌倒、爬起,迈出的每一步,都是具身智能向前的阶梯。

一位业内工程师透露,机器人每摔一次,后台就会收到上千组异常数据。这些数据不仅记录了当时的状态,还包含了如何在不同路面上分配关节扭矩、调整步频等信息,帮助企业提升产品在复杂环境中的稳定性和适应力,而人形机器人产业也在这样一次又一次的“极限测试”中加速落地应用的进程。

不只是机器人。任何技术的进步都不会一蹴而就,未来产业更是没有模式可循、先例可借,有对多少种可能的探索,就会经历多少次考验和试错。在发展新质生产力的热潮下,如何看待、面对技术向新、产业向前的波浪和曲折,对产业的培育和壮大至关重要。

把“跑”出来的问题,化作“跑”向前的动力。

产业的发展要通过不断试错和调整来找到正确的方向,问题是最好的标尺。

以我国发展新能源汽车为例,起步之初曾面临各种质疑,经历路线选择的焦虑、技术的推倒重来和整个产业体系的迭代。面对“低温趴窝”问题,加速对电池续航里程的攻击;针对充电难推广难,提速基础设施建设和换电等新模式发展……正是在化解问题中持续不

懈攻关,才有了今天结出的硕果。

“10年时间、10亿美金、10%成功率”——医药界关于研发新药的“三个10”定律背后,既道出了创新的艰辛,更体现了敢于试错、勇于纠错的厚积薄发。

今天,无论是人形机器人、低空经济,还是合成生物、量子通信,都面临着技术路线的选择、应用场景的突破。未来产业的竞速也要求我们在打破常规、大胆探索的同时,把问题当课题,在破解难题中填补空白、突破卡点,找到适合的发展路线。

跌倒、爬起,持续试错、持续探索,背后是长期的投入与坚持。

未来产业的发展要靠时间的沉淀,格外需要以“耐心”去孵化那些看似遥远却充满可能的创新。

以宇树科技为代表的“杭州六小龙”吸引全球目光,背后是一个个“白手起家”的创业团队被投资者看中,

并长期加持;“祥云”AS700载人飞艇成功首飞,依托的是中航工业多年积累的技术基础,和深耕新兴产业的魄力……一个个案例印证,在产业向新的长跑中,坚持的力量多么可贵。

今天,未来产业已经成为科技角力的主战场,前瞻布局是我们不容错过的战略之举。在这一过程中,既要时不我待谋划前沿技术、抢占发展先机;更要沉下心来,“量身定制”产业规划和扶持政策,精心打磨每个环节,建立健全容错机制,重视人才培养,以长期主义浇灌未来产业之花。

每一次产业跃迁,都是在碰撞摔打中的成长。在未来的某一天回望,我们会更加珍惜和感恩机器人在这场“马拉松”上略笨拙却坚定的奔跑——它让我们看见对过往“耐心”的证明和对科学规律的尊重,也让我们坚信,路走对了,就不怕远。